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013/2025, DE AUTORIA DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO 
MUNICIPAL, QUE DISPÕE SOBRE: ALTERA A REDAÇÃO DA 
LEI MUNICIPAL N° 1446/2024 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
III. ATA DA ÚLTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, A QUAL SERÁ 
DISCUTIDA E VOTADA EM ÚNICA VOTAÇÃO, PELOS 
VEREADORES DESTA CASA LEGISLATIVA. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Agradeceu ao primeiro secretário pela leitura 
das matérias e passou para o grande expediente, facultando a palavra, pelo 
tempo regimental, ao vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA por 
10 minutos. - MANOEL HERCULANO DA SILVA: Cumprimentou a 
mesa diretora, os demais vereadores, a senhora vereadora, as senhoras e os 
senhores presentes no recinto da Casa. Cumprimentou também todos os 
ouvintes da Rádio Sairé FM, os servidores deste Poder Legislativo, e todos 
que os assistiam pelas mídias sociais. Desejou, naquele momento, um bom 
dia a todos. Iniciou seu pronunciamento se solidarizando com os familiares 
enlutados no município. Afirmou que Deus é quem consola nas perdas e 
pediu a Ele que confortasse a todos. Prosseguiu solicitando aos senhores 
parlamentares a votação favorável a uma matéria de sua autoria, referente à 
construção de um telhado para o Grupo Escolar Eliezer Ribeiro de Arruda, 
localizado no Sítio Jaboticaba. Justificou a necessidade da obra, 
especialmente no período de inverno, uma vez que os alunos não tinham 
nenhum amparo na entrada da escola. Relatou que foi aluno da referida 
escola- e que, atualmente, uma de suas filhas estudava lá. Pediu que a 
matéria fosse encaminhada com urgência ao Poder Executivo, representado 
pelo vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA, para que a solicitação 
fosse atendida. Ressaltou que, embora o requerimento levasse seu nome, 
todas as solicitações feitas nesta ou em outras legislaturas eram feitas com 
representatividade. Afirmou que, apesar de não ser uma grande obra, o 
telhado faria uma grande diferença na vida das pessoas daquela 

munidade, que crescia rapidamente e era bastante habitada. Mudando de
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pauta, mencionou que estavam na quinta sessão ordinária do terceiro 
período legislativo de 2025. Observou que, nas quatro sessões anteriores, 
havia feito menções constantes à situação das estradas rurais. Destacou que 
suas cobranças não decorriam de oposição à gestão municipal, mas de um 
compromisso com o povo e com o homem do campo. Ressaltou que, 
durante a sessão anterior, enquanto discursava, moradores da zona rural, 
que acompanhavam a transmissão, cobravam do Parlamento providências 
sobre a manutenção das estradas. Reforçou que fiscalizar e cobrar eram 
atribuições do Poder Legislativo, e que haviam sido eleitos também para 
isso. Relatou que um morador do Sítio Serra do Sapato havia feito essa 
cobrança e enviou um abraço a toda a comunidade daquela região. Dirigiu- 
se ao líder do governo, vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA, 
com respeito, dizendo que em sessões anteriores já havia feito essa 
cobrança. Cumprimentou pessoas presentes no recinto e relembrou que o 
vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA, ao usar da palavra como 
líder do governo, havia questionado se havia planejamento anteriormente. 
Ressaltou que foi ele quem solicitou planejamento na tribuna e afirmou 
que, se fosse feita uma pesquisa no atual governo, seria visível que as 
estradas da zona rural foram melhor cuidadas nos oito anos do ex-prefeito 
FERNANDO PERGENTINO. Reforçou que não se tratava de perfeição, 
mas de uma avaliação do que foi feito. Disse que um profissional se mede 
pela balança entre os acertos e os erros, e que ninguém era perfeito. 
Reiterou que fazia cobranças por ser morador da zona rural e sentir na pele 
as dificuldades do homem do campo, como os altos custos com 
manutenção de veículos. Enfatizou que suas cobranças não eram políticas, 
mas por políticas públicas eficientes. Comentou que o vereador 
IDELBRANDO PONTES DA SILVA, como líder do governo, havia citado 
a lixeira do Loteamento Monte Castelo. Reiterou que a situação da coleta 
de lixo era grave, que tinha imagens para comprovar e que morava nas 
proi^mjdades, passando pelo local com frequência. Disse que não criticava
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por criticar, mas por desejar melhorias, e que não torcia contra a gestão, 
pois seria como torcer para a queda de um avião em que ele também 
estivesse a bordo. Afirmou que sua intenção era que as coisas dessem certo, 
pois só assim o povo viveria melhor. Disse que não deveria afirmar que 
uma política pública estava funcionando se ela não estava. Prosseguiu 
dizendo que, como líder, o vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA 
também havia citado que, na gestão passada, pouco asfalto havia sido feito 
na cidade, mencionando o trecho da borracharia até a Praça São Miguel.
No entanto, MANOEL HERCULANO DA SILVA explicou que a 
pavimentação começou antes, desde o pórtico da cidade, e seguiu até a 
praça, totalizando mais de cinco quilômetros. Fez um cálculo da área 
asfaltada e concluiu que houve mais do que o mencionado. Afirmou que 
não se tratava de uma disputa entre gestões, mas que houve injustiça ao 
desmerecer as ações anteriores. Disse estar satisfeito por ver a continuidade 
das obras, pois era necessário avançar e não regredir. Afirmou que só 
atuando onde falta política pública é que se pode melhorar a vida das 
pessoas. Finalizou dizendo que seu mandato não era sobre discursos ou 
disputas, mas sobre resultados para o povo de Sairé, especialmente da zona 
rural e do distrito de Insurreição. Reforçou que não era melhor do que 
ninguém, mas que era necessário pontuar. Disse que discordar fazia parte 
do debate e que era natural em um ambiente democrático. Citóu uma fala 
de um representante da UTC que dizia que existiam três verdades: a sua, a 
do outro e a verdade verdadeira. Disse que quem julgava eram os cidadãos 
que acompanhavam os trabalhos. Concluiu agradecendo à população que 
acompanhava as sessões e destacou a importância da participação popular. 
Encerrou seu pronunciamento dizendo que sua paz vinha da certeza de que 
seu melhor nunca dependeu do pior de ninguém. Agradeceu e se despediu.
- FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra ao vereador 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS por 10 minutos. - 
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diretora, os demais vereadores e todos os presentes no recinto, bem como 
os servidores do Poder Legislativo, em nome de Zé Carlos estendeu os 
cumprimentos aos demais servidores. Cumprimentou os cidadãos que 
acompanhavam a sessão pela rádio, pelo Facebook e pelo YouTube, em 
especial, familiares e amigos. Agradeceu pela presença de todos e reforçou 
a importância da participação da sociedade civil no acompanhamento dos 
trabalhos do Poder Legislativo. Iniciou seu pronunciamento, na quinta 
sessão ordinária, expressando sentimentos à família enlutada do senhor 
Paulo, residente em Barra do Penon. Dirigiu palavras de conforto a toda a 
família e parabenizou o senhor Paulo pelo cuidado, zelo e carinho 
dedicados à sua mãe. Mudando de assunto, solicitou o apoio dos colegas 
parlamentares para aprovação de um requerimento de sua autoria, 
apresentado verbalmente, solicitando a criação de um espaço específico 
para os taxistas do município. Destacou a importância do serviço prestado 
por esses profissionais, mencionando nomes como Calango, Goiaba e 
Geraldo. Informou que já estava articulando uma reunião com o prefeito e a 
secretaria responsável, para definir um local apropriado para o 
estacionamento dos taxistas. Relatou que, atualmente, os taxistas 
enfrentavam dificuldades para embarcar e desembarcar passageiros, 
estacionando em locais improvisados, como atrás da igreja ou em frente ao 
comércio do seu amigo Roberto da Coxinha. Pediu também que fosse 
providenciado um espaço adequado para os mototaxistas, mencionando um 
terreno doado pela prefeitura há anos. Solicitou a reforma dos banheiros 
existentes, melhorias na ladeira de acesso, instalação de piso e uma 
estrutura mais adequada e digna para os trabalhadores. Disse aereditar que 
o prefeito Gildo atendería ao pedido e que isso proporcionaria mais 
conforto e dignidade aos mototaxistas de Sairé. Anunciou ainda que 
apresentaria, na próxima sessão, uma moção de aplauso ao médico Dr. 
ARTUR LIMA XAVIER DE AZEVEDO, filho de um ex-vereador e ex- 

residente da Câmara Municipal, e da atual secretária de Turismo. Diss
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que, com apenas 25 anos, o médico já havia atuado por seis meses no 
município, inclusive estagiando e deixando sua marca na cidade. Informou 
que Dr. Artur pediu para ser substituído no posto para se especializar, mas 
prometeu retomar ao município como cimrgião. Destacou que ele realizou 
residência médica no Hospital da Restauração — referência em 
Pernambuco e no Brasil — e também no IMIP. Ressaltou que o jovem 
médico já havia realizado diversas cirurgias em pacientes pernambucanos e 
que, em breve, retomaria para operar no município. Parabenizou os pais, 
avós, tios e toda a família de Dr. Artur pelo incentivo dado a ele. Disse que 
era motivo de orgulho, não apenas para a família, mas para toda a 
população de Sairé, saber que o município contava com médicos com 
coração e amor pelo povo. Aproveitou para parabenizar também a 
vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA, cujo filho já estagiava 
como médico na cidade. Elogiou o Dr. ÁLVARO, jovem atencioso e 
carismático, que, segundo ele, com certeza se tomaria um grande médico e 
já ajudava muito a população. Mudando de pauta, agradeceu ao secretário 
Carlos da Inffaestmtura, reconhecendo a importância dos assuntos 
levantados pelo vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA. Afirmou 
que as falas não eram políticas, mas baseadas na realidade vivida pelo 
povo. Disse que já havia cobrado melhorias, principalmente sobre o 
descarte irregular de lixo no Loteamento Monte Castelo. Relatou que o 
local era um ponto de muita desorganização, com lixo sendo depositado de 
forma indevida, o que causava riscos aos servidores da limpeza, que 
recebiam apoio com caminhões e caçambas, mas que soffiam com a 
situação e a demora na coleta, agravada por animais que espalhavam o lixo. 
Disse acreditar que a secretaria responsável tomaria providências e que, se 
necessário, o prefeito notificaria o setor para regularizar o problema, 
garantindo maior segurança aos trabalhadores. Agradeceu ao secretário 
Carlos por sempre atender aos pedidos, inclusive em relação ao 
cascalhamento das estradas principais do município, que, devido às chuvas
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— consideradas uma bênção para o agricultor —, estavam bastante 
danificadas. Disse que era necessário agilizar a manutenção das estradas 
vicinais para evitar prejuízos aos carros, motos e aos mototaxistas que 
dependiam delas diariamente. Agradeceu também ao coordenador da 
Unidade Mista de Saúde, Júlio, pelo excelente trabalho que vinha 
realizando. Disse que várias especialidades médicas foram conquistadas a 
partir de seus pedidos e agradeceu ao prefeito Gildo por atender às 
solicitações. Informou que atualmente o município contava com 
cardiologista, neurologista, pediatra, ortopedista, otorrinolaringologista e 
outras especialidades. Concluiu seu pronunciamento dizendo que o trabalho 
não parava e que, como sempre dizia, seu mandato estava à disposição de 
toda a popúlação de Sairé e desejou a todos um bom dia e um bom retomo.
- MANOEL HÉRCULANO DA SILVA: Solicitou questão de ordem. 
Informou que, por motivo de força maior, precisaria se ausentar da sessão. 
Deixou registrado seu voto favorável às matérias em tramitação no dia. 
Agradeceu, antecipadamente, aos colegas parlamentares pelo voto 
favorável à matéria de sua autoria, apresentada naquela Casa Legislativa. 
Aproveitou para mandar um abraço aos amigos Vai e Júlio, da unidade 
hospitalar. Relatou que encontrou Vai naquela manhã e que este lhe pediu 
um abraço público. Em tom de descontração, comentou que, por estarem 
sempre juntos, perguntou a Júlio se deveria realmente mandar o abraço. 
Dirigiu-se, em seguida, aos vereadores do bloco da situação, especialmente 
ao vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA, informando que se 
ausentaria, mas que deixava à vontade para que Sua Excelencia 
respondesse ou se manifestasse sobre os pontos abordados em sua fala 
durante o tempo regimental. Garantiu que, em algum momento, ouviria a 
resposta e que seguiríam debatendo o município de Sairé, buscando torná- 
lo cada vez melhor para se viver. Agradeceu e encerrou. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Registrou que, por motivo de força maior, o 
vereador MANOEL HÉRCULANO DA SILVA se ausentaria da sessão e
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já havia deixado seu voto favorável a todas as matérias da ordem do dia. 
Liberou o vereador e desejou reencontro na próxima quinta-feira, se Deus 
assim permitisse. Na sequência, convidou a vereadora ALEXANDRA 
RJEJANE DA SILVA para fazer uso da palavra. - ALEXANDRA 
REJANE DA SILVA: Cumprimentou o presidente FERNANDO 
CABRAL DE ARRLJDA, o primeiro e o segundo secretário, os demais 
vereadores, a população presente, os ouvintes da rádio e os intemautas. 
Saudou a todos com a paz do Senhor e o amor de Maria. Agradeceu a Deus 
por mais um dia com vida, saúde e a oportunidade de estar trabalhando. 
Disse que gostaria de enfatizar duas situações que vinham sendo cobradas 
pela população e que ela já havia cobrado anteriormente. A primeira 
tratava-se da organização do trânsito e do estacionamento no centro da 
cidade. Parabenizou o vereador ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS 
SANTOS por ter levantado a pauta dos taxistas e reforçou a importância de 
organizar também o estacionamento na área central. Relatou que, 
especiâlmente enl época de aula, a situação se tomava caótica. Mencionou 
o perigo constante de acidentes próximo ao posto de gasolina, destacando 
que os veículos estacionavam de forma desordenada e que havia circulação 
intensa de motos, bicicletas e pedestres. Observou que muitas pessoas, 
inclusive idosos, evitavam usar as calçadas, seja por receio de queda, por 
costume ou por dificuldade de locomoção, preferindo andar no meio da rua. 
Lembrou, de forma carinhosa, de sua avó, que também só gostava de 
caminhar na ma e se recusava a usar a calçada. Afirmou que, antigamente, 
os cairos de praça tinham espaços demarcados com faixas e que a 
organização era melhor. Alertou que não se deveria esperar que algo grave 
acontecesse para que providências fossem tomadas. Disse que, apesar de 
não ter formação na área de trânsito, percebia que a ma era relativamente 
larga, mas que, com carros estacionados dos dois lados, restava apenas uma 
passagem estreita para veículos em sentidos opostos. Comentou que 
carainhões de entrega, sem espaço adequado para estacionar, acabava
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ocupando o centro da via, gerando engarrafamentos. Defendeu a criação de 
uma área específica para carga e descarga, como ocorre em cidades 
maiores, onde os caminhões não estacionam em vias principais. Reforçou 
que era fundamental reavaliar a organização do trânsito para evitar 
acidentes e promover mais conforto para todos, especialmente para as 
crianças, que muitas vezes não têm noção do perigo. A segunda situação 
abordada foi a da acessibilidade. Destacou que muitas praças e calçadas do 
município ainda não possuíam rampas de acesso, o que dificultava a 
mobilidade de cadeirantes, pessoas com deficiência ou com mobilidade 
temporariamente reduzida. Ressaltou que pequenos gestos, como a 
construção de uma simples rampa, faziam grande diferença. Comentou que 
idosos, por conta de problemas nas articulações, também enfrentavam 
dificuldades para circular pelo comércio e vias públicas. Enfatizou que só 
se compreendia o valor da acessibilidade quando se precisava dela. Disse 
que falar parecia fácil, mas que muitas pessoas enfrentavam desafios 
diários até mesmo para andar, se alimentar ou sair de casa. Relatou que, ao 
passar um dia internado ou acompanhando alguém em um hospital, 
compreendia-se o quão valioso era poder caminhar livremente e ter acesso 
a todos os espaços. Solicitou novamente à Secretaria de Infraestrutura que 
tomasse providências simples, com poucos materiais e mão de obra 
qualificada, para garantir que todos os munícipes tivessem acesso aos 
espaços públicos com dignidade. Relatou ainda que participou 
recentemente da conferência municipal de saude e esqueceu de mencionar 
pessoalmente ao prefeito uma demanda da Rua São Sebastião, onde residia. 
Disse que a rua possuía árvores que há muito tempo embelezavam o local, 
sendo verdadeiros cartões-postais. Informou que, desde os sete anos de 
idade, conhecia aquelas árvores, chamadas flamboaiãs, que produziam 
flores vennelhas e encantavam moradores e visitantes. Relatou que, 
originalmente, havia três árvores, mas que uma precisou ser removida por 

tões de segurança, especialmente após a instalação da estátua do
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padroeiro da rua. Disse que, após a revitalização da praça, foi plantado um 
pé de ipê, mas que, na sua opinião, não fazia sentido com o contexto da rua. 
Defendeu que fosse plantado novamente um flamboaiã, pois a árvore 
crescia rápido, florescia com facilidade e proporcionava sombra, tornando- 
se um ponto de encontro nos dias quentes. Comentou que o ipê plantado 
ainda não havia crescido nem florescido, mesmo após vários anos. 
Justificou que o flamboaiã tinha valor histórico, afetivo e visual, sendo 
muito apreciado pelos moradores e visitantes, que tiravam fotos e 
relembravam memórias da infância. Informou que faria esse requerimento 
oficialmente ao prefeito, já que esqueceu de mencioná-lo pessoalmente 
durante a conferência. Por fim, enalteceu a fala do vereador ZACARIAS 
GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS sobre o médico Dr. ARTUR. Disse que 
o jovem era um ser de luz, simpático, prestativo e dedicado. Relatou que, 
desde sua aprovação no vestibular, sempre acreditou que ele se tomaria um 
profissional comprometido com o povo e que traria muito crescimento ao 
município em que atuasse. Disse que a moção de aplauso era mais que 
merecida para aquela pessoa tão especial. Desejou a todos a paz de Deus e 
encerrou. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra ao 
vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA por 10 minutos. - 
JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA: Cumprimentou o senhor 
presidente FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, os demais vereadores, 
os preaerites no recinto da Casa e estendeu um cordial bom dia a todos os 
ouvintes da Rádio Sairé FM, da live no Facebook e do YouTube. Antes de 
iniciar sua pauta, solidarizou-se com as famílias enlutadas no município. 
Parabenizou todos os aniversariantes da quinta-feira até aquele dia. 
Mencionou que, no último domingo, seu amigo Romário, do Sítio Barra do 
Penon, completou mais um ano de vida, assim como Felipe, irmão de seu 
amigo Renato. Desejou bênçãos e felicidades a ambos. Parabenizando 
outros aniversariantes, desejou a todos tudo de melhor e colocando seu 

idato à disposição. Iniciando a pauta, parabenizou os vereadores que o
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antecederam pelos requerimentos e pautas importantes apresentadas, 
colocando-se favorável aos temas discutidos. Ressaltou o requerimento do 
vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA para construção de um 
telhado na escoa do sítio Jaboticaba, onde ele próprio estudou da primeira à 
quarta série. Sugeriu, como complemento ao requerimento, a construção de 
um muro e a instalação de brinquedos para lazer das crianças, considerando 
que ali estudavam muitos alunos e que o lazer era necessário. Sobre a 
situação das estradas, relatou uma experiência pessoal ocorrida na noite 
anterior. Por volta das 22h20, recebeu um pedido de ajuda de um morador 
da zona rural. Como não havia carro disponivel no hospital no momento, 
ele mesmo se dispôs a usar seu veiculo para buscar a mãe de seu amigo 
Ivanildo, que passava mal. Afirmou que, embora o sítio Antas fosse 
próximo, gastou entre 15 e 20 minutos para chegar ao local, devido às más 
condições da estrada. Disse que, por isso, as cobranças feitas naquela Casa 
eram legítimas e necessárias. Mencionou a lixeira localizada na ladeira do 
Loteamento Monte Castelo, sobre a qual já havia apresentado 
requerimento. Disse que, se atendido, o requerimento beneficiaria não a 
ele, mas a toda a população de Sairé, especialmente os que precisavam 
circular pelo local, que vinha se transformando em um lixão. Reforçou a 
necessidade de atenção por parte do Executivo às demandas apresentadas 
por todos os vereadores. Aproveitou para fazer uma nova reivindicação em 
nome dos moradores do bairro Vale Verde, enviando um abraço à 
comunidade. Informou que havia lâmpadas queimadas na localidade, o que 
era preocupante devido às ladeiras e escadarias, onde já ocorreram 
acidentes. Mudando de tema, parabenizou a Diietoria de Esportes na 
pessoa de seu amigo Leonardo, pelo trabalho realizado. Relatou que, no 
último sábado, ocorreu uma peneira esportiva que reuniu muitos jovens e 
crianças com o objetivo de ingressarem no esporte profissional. Destacou a 
importância dessas iniciativas e o apoio contínuo da diretoria de esportes, 

fendeu que mais peneiras fossem realizadas, com a participação de times
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profissionais, para incentivar ainda mais os jovens de Sairé. Comentou 
também a competição da Copa de Futsal realizada na quadra do Colégio 
Municipal São Miguel. Disse que os jogos das semifinais foram excelentes 
e parabenizou as equipes finalistas: Vera Cruz, representada por Alan, e 
Fênix, representada por Amaro, Ricardo e Paulo Reis. Estendeu os 
parabéns a todas as equipes participantes e confirmou presença na final do 
campeonato, que aconteceria no próximo sábado. Em seguida, mandou um 
abraço ao deputado estadual JOÃOZINHO TENÓRIO, a quem se referiu 
como seu deputado e amigo. Destacou que o deputado, ex-prefeito de São 
Joaquim do Monte, era atuante em Sairé, sempre presente em eventos como 
o bingo ■ das mães, a Festa da Laranja e o São João. Estendeu os 
cumprimentos à equipe do deputado, em especial a Thiago, seu assessor, e 
ao colaborador Vitor. Disse que, em breve, haveria novidades e benefícios 
para o povo de Sairé, fruto da atuação de JOÃOZINHO TENÓRIO. 
Mencionou ainda que, na sessão anterior, um ex-vereador havia afirmado 
que o deputado só aparecería em época de eleição. Rebateu, dizendo que 
JOÃOZINHO TENÓRIO sempre esteve presente em Sairé, e que, em 
breve, apresentaria ações concretas para o município. Estendeu os 
cumprimentos à governadora do Estado de Pernambuco, RAQUEL LYRA, 
destacando que eia, com pouco mais de dois anos e sete meses de mandato, 
já realizava grandes obras no Estado, principalmente em infraestrutura 
viária. Citou como exemplo a requalificação da estrada que liga Bezerros a 
São Joaquim do Monte, passando por Formigueiro e Barra de Guabiraba — 
uma demanda antiga, agora atendida graças a requerimento do deputado 
JOÃOZINHO TENÓRIO. Elogiou a governadora por ter recolocado 
Pernambuco nos eixos, após uma gestão estadual que, em sua opinião, 
deixou muito a desejar. Falou também sobre sua breve aliança com o 
deputado FELIPE CARREIRAS. Disse que, em uma reunião entre março e 
abril, apresentou reivindicações do povo de Sairé, e que o deputado se 
conidrometeu, mas não cumpriu. Mencionou que, apesar disso, promoveu o
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nome do parlamentar no bingo das mães, mas que agora a parceria estava 
encerrada. Reforçou que só fazia aliança com quem realmente estivesse 
comprometido com o povo e que, na política como na vida, tudo tem 
começo, meio e fim. Afirmou que jamais ficaria sentado esperando os 
benefícios caírem do céu e que seguiría buscando ações concretas e 
parcerias verdadeiras para beneficiar a população de Sairé. Disse que, 
desde 1° de Janeiro, quando tomou posse, seu mandato já havia promovido 
ações como lombadas e assistência à população, estando 24 horas à 
disposição do povo. Finalizou seu pronunciamento mencionando que, na 
última sessão, havia anunciado a realização do Torneio de Dominó dos Pais 
para o dia 17 de agosto. No entanto, ao revisar a agenda de eventos da 
cidade, percebeu que a data coincidia com a trilha da Jabuticaba. Por isso, 
decidiu adiar o torneio, elogiando a organização da equipe Mão Colada, na 
pessoa de seus primos Lourenço, Robson e Alex. Disse que em breve 
definiría uma nova data, possivelmente no início de setembro, ajustando 
também às condições das estradas do Sítio Cajueiro, onde o evento seria 
realizado. Afirmou que o torneio ocorrería de todo modo, e agradeceu a 
todos. Concluiu desejando a todos um excelente retomo. - FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra ao vereador IDELBRANDO 
PONTES DA SILVA, pelo tempo regimental, que afirmou que usará da 
tribuna apenas como liderança. Facultou a palavra ao vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (Tiririca) por 10 minutos. - EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (Tiririca): Iniciou suas palavras 
agradecendo a Deus por mais um momento representando a população. 
Desejou um cordial bom dia a todos os ouvintes da Rádio Sairé FM, 
aproveitando para mandar um abraço à sua mãe e, em nome dela, 
cumprimentar todas as mulheres. Estendeu os cumprimentos a todos que 
acompanhavam a sessão via Facebook e YouTube, pedindo que Deus 
abençoasse a cada um dos presentes na Casa Legislativa. Saudou sua amiga 

, do bairro Vale Verde, seu amigo Raniel, e cumprimentou a mesa
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diretora em nome do presidente FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, 
bem como os secretários e demais vereadores. Mandou um cordial bom dia 
a seu amigo Zé Roxo e um abraço ao servidor Guiola, funcionário do Poder 
Executivo, destacando seu trabalho em ouvir e atender a população. 
Agradeceu aos vereadores pela aprovação de seu requerimento para 
construção de uma lavanderia comunitária na comunidade do Vale Verde. 
Disse ter muito apreço por aquela comunidade e que a lavanderia 
beneficiaria diversas mães e donas de casa da localidade. Relembrou que já 
havia sido destinada à comunidade, por meio de requerimento de sua 
autoria, uma cozinha comunitária que atenderia mais de 200 refeições por 
dia, demonstrando o compromisso da gestão e do Poder Legislativo com o 
bem comum da população. Falou, em seguida, sobre a lixeira localizada no 
Loteamento Monte Castelo, destacando que o tema havia sido mencionado 
pelo vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA. Informou que, 
mesmo com a ausência do vereador naquele momento, fazia questão de 
afirmar que havia assumido o compromisso de resolver a situação. 
Ressaltou que o problema da lixeira não era exclusivo desta gestão, mas 
algo herdado de gestões anteriores. Afirmou que. Junto à secretária Renata, 
ao secretário Carlos e ao proprietário do Loteamento Monte Castelo, o 
senhor Jota, havia articulado uma solução. Informou que uma nova lixeira 
estava sendo construída no local e que, até o final de agosto, a obra seria 
concluída. Disse que o objetivo era retirar o lixo das margens da estrada, 
onde atualmente se acumulavam resíduos não apenas dos moradores do 
condomínio, mas também de comunidades vizinhas. Disse que a nova 
estrutura teria cerca, câmeras e placas, restringindo o descarte inadequado e 
permitindo uma coleta adequada e segura. Anunciou que apresentaria um 
novo requerimento solicitando a doação de um terreno para construção de 
uma cooperativa voltada ao desenvolvimento da agricultura, especialmente 
a familiar. Disse que era filho de agricultor e conhecia a realidade da 

mria. Destacou que Sairé era um berço da agricultura familiar.
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atividade que movimentava a economia local. Relatou que, em diálogo com 
amigos e empresários, surgiu a proposta de criação de uma cooperativa. 
Informou que o projeto já estava avançado e que agendaria uma reunião 
com o prefeito GILDO DIAS para definir a localização do terreno. 
Destacou que Sairé se destacava na produção de maracujá e que a 
cooperativa podería gerar até 40 empregos diretos, funcionando como uma 
mini fábrica para o município. Disse que representava a voz do povo e que 
sonhava com o desenvolvimento econômico local. Apresentou também um 
requerimento para a construção de um telhado no posto de saúde do Sítio 
Cunha, com o objetivo de oferecer melhor acomodação à população, 
especialmente nos dias de chuva. Disse que as pessoas costumavam chegar 
cedo ao local e aguardavam do lado de fora, sem proteção. Aproveitou para 
agradecer ao secretário Carlos, que, segundo ele, sempre o ouviu com 
atenção. Comentou sobre as dificuldades nas estradas rurais em virtude das 
chuvas. Disse que, com o solo molhado, muitas vias ficavam intransitáveis 
após a passagem das máquinas. Reforçou que o secretário Carlos estava 
sendo cuidadoso e estratégico no planejamento das ações de melhoria, 
priorizando as ladeiras com aplicação de piçarra. Destacou que, como 
vereador fiscalizador, vinha acompanhando as condições das estradas ao 
lado do vereador CLEIDIANO BEZERRA DE MELO. Falou também 
sobre a necessidade de atualizar o regimento interno da Câmara Municipal 
de Sairé, que, segundo ele, datava de 1992, ainda na presidência do 
saudoso LUÍS HENRIQUE. Disse que muitos documentos estavam 
ilegíveis e desatualizados. Solicitou ao presidente FERNANDO CABRAL 
DE ARRUDA que revisasse e atualizasse o documento, por considerar que 
o regimento era a cartilha dos vereadores e instrumento essencial de 
transparência para a população. Disse acreditar que o presidente teria 
sensibilidade para essa pauta, já que possuía formação em Direito e 
demonstrava compromisso com o povo. Encerrou suas palavras 

Recendo a Deus por mais uma oportunidade de fala, desejando um bom
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retomo a todos e reafirmando que continuaria presente e à disposição da 
população de Sairé. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Não 
havendo mais vereadores inscritos para fazer uso da palavra, passou a 
palavra ao líder de bancada, vereador IDELBRANDO PONTES DA 
SILVA. Concedeu-lhe o tempo regimental. - IDELBRANDO PONTES 
DA SILVA: Saudou o senhor presidente FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA e, em seu nome, cumprimentou todas as autoridades presentes, 
os demais vereadores, a vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA, a 
população presente no recinto da Casa, os intemautas que acompanhavam a 
sessão pelo Facebook e YouTube e os ouvintes da Rádio Sairé FM. Iniciou 
suas palavras informando que não pôde estar presente na sessão anterior, 
realizada na última quinta-feira, devido a um compromisso na capital. 
Justificou também sua ausência na 8“ Conferência Municipal de Saúde, 
ocorrida na quarta-feira anterior, pois esteve na cidade de Bonito. Informou 
que o êncontro teve como objetivo construir um projeto em parceria entre 
os municípios de Sairé e Bonito para promover o esporte local. Deixou um 
abraço especial aos parlamentares de Bonito. Aproveitou o momento para 
parabenizar o secretário de Saúde, Dr. Marcos; a senhora Valdete; Romero; 
e Júlio, diretor do hospital, pelo trabalho que vinham desempenhando na 
saúde de Sairé. Saudou também o assessor Serginho, do deputado 
Clodoaldo, que atuou como palestrante na conferência, destacando sua 
competência como secretário de Saúde de Barra de Guabiraba. Apresentou 
um balançó das principais ações da área de saúde em Sairé. Informou que o 
Conseího Municipal de Saúde foi reativado e que, por meio dele, estavam 
sendo promovidas reuniões e propostas de melhorias. Ressaltou a 
realização da V Conferência de Saúde do Trabalhador e da Trabalhadora, 
bem como a 8̂  Conferência Municipal de Saúde, ocorrida no dia 30 de 
julho. Destacou avanços na Unidade Mista Olília Mendonça Sotto Maior. 
Disse que, na gestão anterior, as ambulâncias eram locadas e que, 
tualmente, o município conta com quatro ambulâncias próprias: uma do
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SAMU, duas modelo Fiorino e uma semi-UTI. Relatou a reestruturação da 
Sala Vermelha, equipada com monitor cardíaco, nova maca, duas bombas 
de infusão, respirador e desfibrilador. Apontou a ampliação das 
especialidades disponíveis no hospital, que agora conta com cardiologia, 
pediatria, dermatologia, ultrassonografia, obstetrícia, endocrinologia, 
ortopedia e realização de pequenos procedimentos cirúrgicos, com o 
médico Dr. Marcone Borba. Também mencionou a implantação da sala de 
acolhimento e triagem, que melhora a qualidade e agilidade no 
atendimento, garantindo prioridade aos casos de urgência e emergência. 
Informou que atualmente o hospital possui dois médicos: um plantonista e 
um diarista, que atua das 7h às 19h, garantindo cobertura médica contínua. 
Destacou ainda a aquisição de materiais pennanentes via emenda 
parlamentar, reestruturação e climatização dos leitos, implantação do 
serviço de raio-X odontológico e a futura implantação do raio-X 
convencional para evitar deslocamentos a outros municípios. Sobre o TFD 
(Tratamento Fora de Domicílio), relatou o fortalecimento do serviço com 
aquisição de uma Spin, uma van e um micro-ônibus, proporcionando 
conforto para os pacientes que precisam se deslocar à capital e outras 
cidades. Destacou a inauguração do Espaço do Cuidado, com atendimentos 
de neurologia, fonoaudiologia, fisioterapia, psiquiatria, psicologia, 
ginecologia, otorrinolaringologia e realização de ultrassonografias 
específicas. Também destacou a ação oftalmológica em todo o município e 
a grande reforma da UBS do Sítio Cunha, agora com nova estrutura e 
equipamentos. Mencionou ainda o anexo da UBS de Insurreição, 
construído no Sítio Jaboticaba, e a contemplação de unidade odontológica 
móvel, kits de equipamentos para teleconsulta e a criação de equipes 
multiprofissionais de saúde com assistente social, educador físico, 
fisioterapeuta e nutricionista. Afirmou que tudo isso demonstrava o 
compromisso da gestão municipal, sob o comando do prefeito GILDO 

AS, com a melhoria da qualidade de vida da população. Disse que Sairé
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hoje era referência não só em saúde, mas também em educação, assistência 
social e infraestrutura. Mudou a pauta para tratar da situação das estradas e 
respondeu à citação feita pelo vereador MANOEL HERCULANO DA 
SILVA. Disse que participou da primeira gestão do prefeito GILDO DIAS 
e, por isso, podia afirmar que, se houvesse planejamento na gestão anterior, 
as estradas não teriam ficado intransitáveis logo no início do mandato. 
Relatou que, naquele momento, viu ônibus e caminhões atolados e que 
faltou prevenção e organização na administração anterior. Afirmou que não 
dizia que as estradas estavam perfeitas, mas que era inegável que chovia 
muito mais agora do que no passado. Disse que o prefeito GILDO DIAS 
vinha atuando, mesmo diante das dificuldades climáticas, para atender os 
produtorés e garantir boas condições de tráfego. Informou que, em contato 
com o secretário de Infraestrutura Carlos Eduardo, recebeu atualizações 
sobre as melhorias realizadas na ladeira do Sítio Riachão. Concedeu um 
aparte. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA (aparte): Agradeceu 
pela concessão da parte e parabenizou o vereador pelo discurso como líder 
do governo. Disse que se recordava da época em que Sairé passou por uma 
grande seca, entre 2015 e 2016, sendo necessário acionar a operação Pipa 
com apoio do Exército. Reforçou que, na gestão passada, choveu muito 
pouco, o qüe facilitava a manutenção das estradas. Destacou que a partir de 
2021 houve um'aumento significativo nas chuvas e sugeriu que fossem 
comparadas as medições pluviométricas entre os dois períodos. Disse que, 
graças a Deus, hoje chove bastante, o que é essencial para os agricultores, 
mas que isso impacta diretamente a conservação das estradas. - 
IDELBRANDO PONTES DA SILVA: Agradeceu pelo aparte e pediu 
que fosse registrado em ata o pronunciamento do presidente. Continuou 
relatando que, além da ladeira após a casa de Zisa, também foram 
concluídas as ladeiras da residência de Coió e outras mais admnte. 
Informou que os serviços ainda não haviam chegado ao grupo do Cajueiro 

ivido às chuvas recentes, que impediram o trabalho das máquinas. Disse

F e m a n d o t ^  de Arruda
Presidente CleidianoBe2̂d e M e k )  
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que os equipamentos da prefeitura e da Secretaria de Infraestrutura estavam 
em funcionamento todos os dias, realizando ações como capinação, 
abertura de valas e construção de bueiros. Garantiu que, assim que 
chegasse o verão, as duas patrolas estariam nas estradas, realizando um 
serviço de qualidade. Concedeu outro aparte. - EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (Tiririca) (aparte): Parabenizou o 
vereador IDELBRANDO PONTES DA SILVA pelo discurso e pelas 
informações detalhadas sobre os avanços na saúde do município. Disse que 
não tinha conhecimento da quantidade de benefícios conquistados e elogiou 
a postura do colega como líder do governo e defensor da população, 
destacando que a informação chegava à população graças à sua atuação. - 
IDELBRANDO PONTES DA SILVA: Agradeceu pelas palavras e pediu 
que o aparte também fosse registrado em ata. Aproveitou para falar sobre a 
situação dàs lixeiras na região da ladeira da Capixaba, relatando que a 
gestão"anterior não havia dado a devida atenção ao problema. Parabenizou 
o prefeito GILDO DIAS pelo empenho em regularizar a situação. Disse 
que, embora a responsabilidade inicial não fosse da prefeitura, a gestão 
municipal vinha fazendo sua parte e que, mesmo com a alta demanda, a 
coleta estava sendo realizada com frequência. Agradeceu ao vereador 
JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA pelas informações 
compartilhadas sobre a necessidade de troca de lâmpadas e manutenção do 
corrimão no bairro Vale Verde. Informou que repassaria as solicitações ao 
secretário responsável e divulgou o número da ouvidoria municipal para 
que os cidadãos pudessem encaminhar suas demandas diretamente: (81) 
98219-6602. Reforçou que o contato também estava disponível no site e no 
Instagram da Prefeitura. Finalizou dizendo estar satisfeito com sua fala, 
agradeceu e se despediu. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: 
Agradeceu e passou para a ordem do dia. ORDEM DO DIA: I. 
ENCAMINHOU AS COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO, O 

:OJETO DE LEI N" 013/2025, DE AUTORIA DO CHEFE DO

Fernando Cálral de Arruda.
Presidente ’ Cle id ianoBezert^ deM elo  
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PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, PARA SEUS FINS LEGAIS. II. 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO ÚNICA O 
REQUERIMENTO N° 074/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  
MANOEL HERCULANO DA SILVA, OS VEREADORES E 
VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM 
SENTADOS, CASO CONTRÃRIO FIQUEM DE PÉ. APROVADO 
POR 8 VEREADORES. III. COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM 
VOTAÇÃO ÚNICA O REQUERIMENTO N" 075/2025, DE 
AUTCRIA DO VEREADOR -  ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS 
SANTOS, OS VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM 
DE ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÃRIO 
FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 8 VEREADORES. IV. 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM SEGUNDA VOTAÇÃO O 
PROJETO DE LEI N" 007/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  
ZAÇARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS, OS VEREADORES E 
VEREADORA QUE ESTIVEREM DE AGORDO PERMANEÇAM 
SENTADOS, CASO CONTRÃRIO FIQUEM DE PÉ. APROVADO 
POR 'S v e r e a d o r e s . V. COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM 
PRIMEIRA VOTAÇÃO O PROJETO DE LEI N“ 008/2025, DE 
AUTORIA DO VEREADOR -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA, 
OS VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE 
ACORDO PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÃRIO 
FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 8 VEREADORES. VI. 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM PRIMEIRA VOTAÇÃO O 
PROJETO DE LEI N“ 009/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  
EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA, OS VEREADORES E 
VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM 
SENTADOS, CASO CONTRÃRIO FIQUEM DE PÉ. APROVADO 
POR 8 VEREADORES. VIL COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM 
VOTAÇÃO ÚNICA A ATA DA ÚLTIMA SESSÃO ORDINÃRIA, OS

Fe ro n d ra b ra ld e A rru d -
Preadente
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VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE 
PÉ. APROVADO POR 8 VEREADORES. - FERNANDO CABRAL 
DE ARRUDA: Pediu ao 2° secretário que faça a leitura do SALMO. - 
JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA: “VÓS, OS QUE TEMEIS 
AO SENHOR, CONFIAI NO SENHOR, ELE É SEU AUXÍLIO E 
SEU ESCUDO.” Salmo 115. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: 
Agradeceu e convidou toda a população de Sairé para, no próximo dia 9 de 
agosto, sábado, participar da final do Campeonato de Futsal da Primeira 
Divisão, que acontecerá na quadra municipal. Disse que toda a população 
estava comddada a se fazer presente para acompanhar mais um campeonato 
e mais uma grande final. Aproveitou para enviar um abraço ao diretor de 
esportes, LEONARDO MOREIRA, pelo empenho e dedicação à frente da 
diretoria. Informou que a final seria disputada entre as equipes Fênix e 
Vera Cruz, desejando boa sorte aos desportistas envolvidos na competição. 
Finalizou pedindo que Deus abençoasse a cada um dos pai ticipantes. 
Encerrou a sessão afirmando que a próxima reunião será realizada no 
próximo dia 07 de agosto, às 9h.

( ^ J L Í
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